

# 路桥街道:全力推进活力街道品质街道幸福街道建设

## 【核心阅读】

各项经济指标综合排名全区首位;建成启用五星级标准街道党群服务中心,10分钟党群红色服务圈不断完善……2月19日,在路桥区优化营商环境大会上,路桥街道喜获2020年度镇(街道)经济社会发展目标责任制考核和党建工作责任制考核“双优秀”。

顶风破浪、奋勇前进。

去年,面对形势异常严峻复杂的大战大考,路桥街道全力打好疫情防控总体战、打赢经济发展翻身仗,扎实做好“六稳”“六保”工作,奋力争先创优,交出了一份满意答卷。

新方位,新使命。

“2021年是‘十四五’开局之年,也是建党100周年。我们将以‘开局就是决战,起步就是冲刺’的昂扬姿态抓推进、抓落实,全力推进‘活力街道、品质街道、幸福街道’建设,争当高质量发展、高品质建设、高水平治理排头兵,奋力开启社会主义现代化建设新征程。”路桥街道党工委书记林生键说。

本报记者庞晓栋



热闹的“南官夜集”。

## 聚力危中抢机,经济发展更显韧性

走进路桥街道,从中盛城市广场、十里长街,到富仕路、商西路夜市,无论是商场血拼、超市采购,还是呼朋引伴、休闲小酌,每个人都能找到自己青睐的消费场所。

促进新零售消费体验,扶持特色小店发展,鼓励文艺演出进驻商场……去年以来,路桥街道推出的一系列促进消费措施,不断丰富夜间经济消费业态,着力打造“南官夜集”“潮街夜巷”“新安夜市”三个夜间经济示范点,推动夜间经济圈初步成型。

“为了让‘夜间经济’照得更亮,我们通过开发台州特色餐饮、培育网红商家、推进十里长街景区文旅开发、发展特色精品民宿和主题文化酒店等举措,推动消费升级。”路桥街道办事处主任王秋华介绍,街道对“夜间经济”的管理服务也随之升级,为“夜间经济”营造健康有序的营商环境。

新兴产业的全面发展可以说是路桥街道聚力经济发展不松懈的一个缩影。数据显示,2020年路桥街道九项经济指标综合排名全区第一,规模以上工业增加值增速、外贸出口总额增速、服务业企业营业收入、人民币存款余额增速等均位列全区首位。

去年12月31日,浙创中心科技孵化园开园仪式成功举行。

浙创中心科技孵化园的开园,是路桥街道着眼科技大格局建设,适应时代发展拿出的重要一招。孵化园开园运营后,将成为路桥科创的新亮点、企业的新摇篮、转型升级的新名片,吸引更多优质人才、项目、企业入驻园区、落户街道,为全区科创事业大发展、大繁荣注入新的活力。

目前,园区入驻企业10家,引进市500精英创业人才4名,指导服务规模以上企业科技R&D投入实现新突破,增速达到50%以上,位列全区第二。



浙创中心科技孵化园开园仪式现场。

## 聚力项目攻坚,发展动力更为充足

“新房的条件可比以前好太多了!”“我们以后可以在小区里下棋喝茶。”……看着远处拔地而起的小区,路桥区旧城改造区的居民们都憧憬起以后的幸福生活。

记者从路桥区旧城改造工作领导小组办公室获悉,旧城改造区涉及涉及的旧城1号、旧城4号、旧城6号、南官1号、南官2号共5个安置房项目均已结顶,其中旧城6号、南官2号工程已竣工。这是路桥建区以来启动的规模最大、投资最多、难度最高的城市改造项目。

旧城6号项目位于路桥街道月河北街以西、邮电路以北。去年年末,该项目命名为活月雅苑,目前已完成分房,正在结算,部分业主已经拿到钥匙,开始装修。

“旧城6号工程于2019年1月动工,2020年9月份竣工。”该项目承建方——台州市路桥如泰置业有限公司相关负责人吴迪华介绍,按照施工要求,他们在项目设计过程中采用PC构件新工艺,保质保量完成工作任务。

记者了解到,旧城6号、南官2号工程均比原定时间提前10多个月竣工,为旧城改造区项目的建设夯实了基础。

上下齐抓,全力以赴攻坚克难。

在普泽路、南乡巷,记者看到,昔日路面坑洼不平、环境杂乱的街巷,如今旧貌换新颜,古色古香的园林景观围墙与道路两侧民房外立墙面淡雅的山水画相映成趣。

去年,普泽路-南乡巷美丽街巷建设项目正式完工。除修复路面、推进“污水零直排”改造以外,街道还全面拆除周边违法建筑,对房屋立面实施改造,新建环形绿道,对重要节点的小岛、绿地进行公园化改造。

“项目涉及整治提升房屋138间,立面改造面积约10752平方米。”石浜村党总支书记管康根介绍,为了确保工程顺利推进,村党总支发动党员干部带头拆,并成立监督小组,深入施工一线,做好全程把关。“多亏了街道和区里相关部门的倾情服务,确保了政策和资金的及时到位。”



改造后的南乡巷。

## 聚力环境优化,城区面貌更增品质

微风吹拂下,丁桥清澈的水面荡起层层涟漪。岸边,是三三两两的垂钓者。看着眼前和谐的画面,台州市路桥纺织配件厂负责人张扬颇有感触地说:“丁桥沿河整治不仅提升了水质,还极大改善了周边环境。”

张扬的纺织配件厂就在丁桥沿河。他说,过去的丁桥是众人口中的“黑水河”,气味特别难闻。随着整治工作不断推进,水环境一天天变好,生活在沿岸也觉得越来越舒坦了。

路桥街道分管“五水共治”工作的副主任余健介绍,丁桥河道综合整治工作于去年全面完成,包括河道清淤、截污纳管以及沿河游步道建设等项目。

整治过程中,街道对丁桥两侧进行了全线航拍及实地勘察,封堵了沿河所有排污出口,并对两侧居住小区、幼儿园、医院等进行“污水零直排区”建设改造,整治了20余家沿河“六小行业”企业。“我们还组织养护公司对原有的生态浮岛、水生植物进行全面修理,开展河面日常维护和保洁,恢复河道健康水质,完善河道生态系统。”余健说。

切实改善居民生活环境,力争城区面貌焕然一新。

创建全国文明城市“两连冠”行动号角吹响以来,路桥街道成立文明城市创建指挥部,主要干部全部落实到20个大网格,66个点位中,大力实施环境综合整治和市民文明素质提升工程。

去年5月,石浜村通过新的村规民约,将文明创建内容写入其中,并组织开展了一次集中的大清理活动,对整个区域内的绿化带、河道和房前屋后环境进行整治,禁止村民租户破坏绿化带植物、私自圈养家畜家禽、乱倒垃圾等行为。

“大清理了以后我们主要以日常的维护监督为主,若有违规的就拍照、取证,之后存档。”管康根说,这种“摸得着、看得见”的积分奖惩制,也调动了村民参与文明创建的积极性。

辛勤付出下,路桥街道荣立市创建全国文明城市工作集体二等功。

## 聚力基层治理,社会大局更趋稳定

去年11月,路桥街道新路村四队小区下水井盖破损,影响了村民出入。第三党建网格党小组组长戴高燕知晓后,马上向党总支书记汇报,并积极联系修理人员进行更换。在等待过程中,她还贴心地在破损处竖立了一个警示牌子提醒来往村民。很快,破损的井盖修复好了,村民们对党建网格员处理事务的速度赞不绝口。

在路桥街道,这样的事例不胜枚举。路桥街道地处路桥城区核心地带,人员流动性大,治安管理和消防安全难度较高。为此,街道以全科网格建设为重点,划分70个网格,配备70名专职网格员、874名兼职网格员,打造基层社会治理新格局。

值得一提的是,针对18个专业市场的日常秩序管理,路桥街道还以网格综合管理服务大队为突破点,提升区域化联动管理新水平。数据显示,去年该网格综合管理服务大队开展百余次交叉检查,发现并整改消防隐患百余处,调处纠纷70余起。

基层治理和服务的能力越强,社会治理的基础就越牢固。

去年,市城乡社区建设联席会议办公室关于首批市域城乡社区治理和服务创新实验区结项验收结果公布,路桥街道经过自查评估、实地验收等工作程序,圆满完成各项验收任务,通过结项验收。

“我们将社区便民服务站作为定点平台,设立‘全岗通’,及时为居民提供一站式、全方位服务。”路桥街道人大工委副主任蔡倩介绍,与此同时,他们将上门服务网格巡查作为流动平台,以社区服务综合体为中心,15分钟时长为半径,最大限度满足居民需求,最快速度回应居民诉求。

据悉,自社区综合体试运行以来,已累计上门为困难群众、老年群众、残疾群众提供慰问、帮扶等20余次,举办公益培训课、夏令营以及书法、绘画、舞蹈等培训班50余次,社区居民幸福感不断增强。

如果说社区服务体系的构建,推动了路桥街道的社区治理再上新台阶,那“全科网格、清网网格”行动的实施则是路桥街道在维系社会稳定方面建立的长效机制。

## 聚力管党治党,党的建设更具成效

开展清风讲堂强化警示教育、举办首场“廉韵书香、廉传万家”活动……去年,路桥街道在入峰社区、良二村等多个村、社区打造廉政宣传阵地,深入推进党风廉政教育。

随着阵地功能的不断完善,覆盖更多群体的清廉、助廉活动也纷纷涌入。除了清风走廊的入党宣誓、清风会客厅里的知识竞赛和清风讲堂的廉政党课等大型活动外,书画传廉、家训传廉、诗颂廉等协会活动也不断登上社区的“活动公告栏”,阵地辐射力不断显现。

“党建红旗不倒,纪检正本清源……”前来参加活动的文艺工作者们也为入峰社区的廉政教育基地编起了顺口溜。而此前在清廉村居建设中一直测评靠后的入峰社区,凭借一年多来开展党风廉政建设的这份坚定,实现了从“倒数”到“第一”的大逆转。

党风廉政教育是一项厚植党的执政根基的工程,关乎党心民心。统计数据显示,路桥街道纪委去年共对90余名党员干部及时进行提醒谈话等,全年共查处12起违反中央八项规定精神案件,党纪处分12人。

不忘初心,方得始终;牢记使命,继续前进。

去年10月12日,路桥街道机关第二党支部18名党员在古街社区三耕书店里举办了一场别开生面的主题党日活动,在浓浓书香中进一步提升党性修养、陶冶自身情操。

“将主题党日活动开展到辖区书店,一方面是为了提升党员干部的素养和业务水平,为推进街道各项重点工作发挥先锋模范作用;另一方面也是为了丰富党员主题活动的形式,让党员有更多的参与感,不断提升理论素养、业务能力和综合素质。”路桥街道组织委员李海君介绍。

据悉,去年路桥区机关党委开展了“荐书、赠书、读书——打造书香机关”主题活动,将党员主题活动和读书会进行有效整合,是街道改变党员固有学习形式的一次尝试。除此之外,街道还通过邀请知名作家开讲座、开展读书会交流、每月好书推荐等,不断丰富机关党员的学习形式,营造学习氛围。



路桥街道党群服务中心。